Olinjära ekvationer och kemisk jämvikt

Buffertverkan i insjöar

Övergödda sjöar är ett välkänt miljöproblem. Övergödningen kommer främst från kvävehaltiga konstgödselprodukter, ofta från närliggande åkrar och fält, som höjer vattnets pH. Insjöar kan själva till viss mån buffra mot mindre basiska angrepp genom utfällning av kalcit (CaCO3). Detta förlopp skall undersökas i denna uppgift.

Luftens koldioxid (CO2) i löser sig  i vattnet och bildar kolsyra (H2CO3) enligt
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K = 10-7.1M2 atm-1
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KA1 = 10-6.351 M 

Karbonatjonerna (CO32-) reagerar sedemera med fria kalciumjoner (Ca2+) som finns naturligt i vattnet och bildar svårlösligt kalcit
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Ksp = 10-8.475 M2

i)
Modellera och lös nu systemet ovan. Låt

[Ca2+]tot = 1mM     PCO2 = 10-3.5 atm.

 
Vilket pH får sjön med denna modell?

ii)
Låt oss nu simulera ett basiskt angrepp och undersök buffertverkan hos sjön. Lägg till reaktionen


[image: image5.wmf])

(

)

(

)

(

2

l

O

H

aq

OH

aq

H

¾

®

¾

+

-

+


Kw = 10-14 M2

i modellen och åskådliggör grafiskt hur pH varierar med -log[OH-] (tillsatt OH).
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